







**\* Z letalom na mesec.** Avijatik, ki preleti v trenutku skoro 28 metrov, bi prišel po petmesečni nepretrgani plovi na mesec, dočim bi moral leteti 5800 let, da bi priletel na večernico. Ko bi pa hotel posetiti sonce, bi potreboval najmanj 17.000 let, dočim prešine to daljavo solnčni žarek pri hitrosti 300.000 na trenotek v 8 pol minuti. Ali tudi solnčni žarek bi rabil skoro 10.000 let, da bi prispel do najbolj oddaljenih zvezd rimske ceste, kamor bi priletela granata, izstreljena z zemlje, šele čez 3 do 4 milijarde let. Na sonce bi priletela granata v petih letih, na mesec pa v štirih dneh in pol.

**\* Mesto brez dimnikov.** V Dumbrecku blizu Glasgova na Škotskem so zgradili mesto vil, v katerem ni nobenega dimnika. V vseh hišah kuhajo, svetijo in kurijo edino le po elektriki. Vile so zgrajene za posamezne družine ter ima vsaka le po šest sob; strehe so pokrite z azbestom in brez vsakega dimnika. Razen splošne koristi, da je zrak v mestu popolnoma čist, ima velike udobnosti in koristi tudi vsaka posamezna družina. Ni treba vedne skrbi za drva, oglje ali petrolej; po vsej hiši je mnogo lažje vzdržavati snago, dela je veliko manj in zato je treba tudi manj služinčadi. Poizkus se je povsem obnesel.

**\* Društvo za varstvo ljudi.** Tako društvo so imeli na Dunaju. Človek bi mislil, da bo tako društvo posebno v vojni mnogo delovalo, a zgodilo se je ravno sredi vojne, da je bilo to društvo razpuščeno, ker so odpadli vsi člani. Ne vemo, kak delokrog je imelo zdaj razpuščeno društvo, a že v društvem imenu je izražen velečasten program. Saj je toliko ljudi, ki so potrebni varstva pred boleznijo in pred prezgodnjo smrtjo, pred pomanjkanjem, zatiranjem in izkoriščanjem. Ali je hotelo društvo varovati onemoglo starčke, ali negodne otroke, oslabene in izkoriščane? Ljudje vendar toliko gobezdajo o človekoljubju, o dolžnosti dobroteljnosti, o usmiljenju do bližnjega, a društvo za varstvo ljudi, edino svoje vrste, je propadlo, ker ni imelo nobenega člana več. Človek bi mislil, da bo tako društvo imelo na stotisoče članov, a je izgubilo še zadnjega. Kdo se sploh meni še za človekoljubje?

**\* Srbsko prorokovanje o koncu vojne.** V srbski vojski igra prerokovanje veliko vlogo. Dosti jih je, ki trde, da se je točno izpolnilo prerokovanje o smrti kraljice Drage, o vojni proti monarhiji, o prvem uspehu Srbov, o krvavem porazu, umiku na morskobal in izgonu. Sedaj priobčuje »Matin« o koncu vojne tako-le srbsko prerokovanje: Neki srbski vojak je videl v sanjah starca, ki mu je svetoval najprvo, naj gre na Vido, kjer se njegov brat boji s smrtjo in prižge zvečer svečo na njegovem grobu. Potem mu je rekel, da se vojna konča v onem mesecu, ki se začne s torkom, ali ako on to komu pove, ga zaloti smrt. Ko se je vojak prebudil, je prosil, naj ga puste na otok Vido nedaleč od Krfa, kjer je v resnici dobil svojega brata na smrtni postelji. Brat je drugi dan umrl in vojak mu je prižgal svečo na grobu. Ali ko se je vračal od pogreba, ni mogel zamolčati svoje tajnosti, marveč jo je zaupal nekemu podčastniku. In grožnja se je izpolnila: vojak je tekom 2 dni umrl. Kakor se torej vidi, se je prvi del prerokovanja točno izpolnil, izpolnjen ni še drugi, najvažnejši. Prvi mesec, ki se prične s torkom, je mesec avgust — sledeči mesec!

**\* Ženstvo in aprovizračno vprašanje.** Bavarsko društvo za žensko volilno pravico je poslalo notranjemu ministru prošnjo, da se ozira pri sestavi bavarskega sosveta za živila tudi na ženske izvedenke. Društvo predlaga, naj se upoštevajo tri skupine žensk: zastopnice kmetijskega stanu, ki se udeležujejo produkcije; zastopnice gospodinjstvo izkušenihi žene, ki poznajo koristi konsumentov srednjega stanu in zastopnice nepremožnih velikomestnih konsumentov iz strokovno ali združno organiziranih delavskih krogov. V utemeljevanju prošnje opozarja društvo, v kako veliki meri so ženske vedno udeležene pri kmetiskem produktivnem delu, prav posebno pa sedaj v vojnem času. Brez ženskega dela na deželi, bi bila kmetijska produkcija sedaj sploh nemogoča. Ravnotako je pa velevažno, da se v vprašanih, ki se tičejo preskrbe živil, sliši tudi sodba voditeljic gospodinjstev in rediteljic pri porabi živil. V stoletnem izključno gospodinjstvem delovanju se je pridobila ženska na tem polju tako bogatih izkušenj, da je naravnost nerazumljivo, da se ženske še niso pritegnile k sodelovanju pri rešitvi teh vprašanj, ko se drugače v tem vojnem času že splošno vé ceniti žensko delo.

**\* Koprive.** Zelo so povišali letos pozimi koprivo. Mislili so iz nje do-

biti nadomestilo za ameriški bombaž, ki ga Anglež ne pusti k nam. Ta ponižna kopriva ima najboljše vlakno. Sejte, sadite, ohranite je mnogo, da ne bomo hodili razčepani! tako se je svetovalo. Na Kranjskem so nekateri poskusili saditi koprive. Njive so izorali, vse prebranaši in zavalali, da bi morala rasti. Toda kje dobiti seme? Nobena trgovina ga ne prodaja. Nabirali so torej male koprive ob plotovih in zidovih ter jih posadili kakor mlado peso v rodovitno zemljo, toda spak ni hotel rasti. Ta hudomušna kopriva je kakor zaničaren prašiček, ki pije le vodo in žre gnojnico, močne krme pa ne mara. Kopriva hoče ostati kakor pastorka pri plotovih in zidovih. V najboljši, pognojeni zemlji ni hotela rasti. Zdej so svetovali, naj bi jo nasadili ob nerodovitnem svetu, zlasti ob železniških tirih in onih mejah ob železnicah. Koliko milijonov plemenite rastline bi raslo in milijone kilogramov koprivnine bi imeli za obleko. Vojaška uprava bo plačala za 100 kg posušenih koprivnih stebel 6 kron. Vojak, ki zbere 100 kg kopriv, dobi darilo 2 K. Koprive se ne smejo izpuliti, ampak pri tleh odrezati. Ko

so porje osnuka, se koprivnina stebila razgrnejo na travniku in se jih pusti ležati, dokler niso popolnoma suha. Kadar so suha, se naznani okrajnemu gavarstvu, da jih odvezame.

**Današnji list obsega 4 strani.**

Izdajatelj in odgovorni urednik:  
**Valentin Kopitar.**  
Lastnica in tisk »Narodne tiskarne«.

**Bolečine v mišicah odstraniti je za živahno se pretakajočo kri lahka naloga.** Če pa nastanejo bolečine vsled prehlajenja, je malo ali nič krvi v dotičnih delih telesa. Hitro temu odpomoremo, ako boleča mesta vdrngemo s Fellerjevim dobrodejnim, bolečine hladečim rastlinskim esenčnim fluidom z znamko Elzafluid. Dober občutek nam povzroči tam, kjer nas je poprej bolelo. V nad 100.000 zahvalnih pismih se priporoča. 12 steklenic pošlje franco za samo 6 kron lekarnar E. V. Feller, Stubica, Elza trg 238, Hrvatsko. (v b)

**+**

Tužnim srcem naznanjamo vsem sorodnikom, prijateljem in znancem tužno vest, da je naša ljuba teta, gospa

**Marija Perštic, roj. Zor**

včeraj po dolgi, zelo mučni bolezni, večkrat previdena s sv. zakramenti, ob 1/4 na 10 zvečer, zatisnila svoje trudne oči. Pogreb bo v soboto ob 6. uri popoldne iz hiše žalosti, Dunajska cesta št. 31. k sv. Križu. Sv. maše zadušnice se bodo brale v župni cerkvi Marijnegga Oznanjenja. Blago pokojnico priporočamo v molitev in blag spomin.

**Žalnočel ostali.**

2224

**+**

Narodna čitalnica v Idriji javlja tužno vest, da je njen mnogozasluzni in požrtvovalni predsednik, gospod

**DANILO PIRC**

**c. kr. lekarničar**

po kratkem trpljenju, dne 12. t. m. preminul v bolnici usmiljenih bratov v Gradcu.

Bodi vrlenu slovenskemu možu ohranjen najblajši spomin!

V IDRJI, dne 13. julija 1916.

**+**

Gremij hranjavih lekarnarjev naznanja vsem članom in tovarišem, tužno vest, da je njega član, blagorodni gospod

**Ph. Mr. Danilo Pirc**

**lekarnar v Idriji**

po kratkem trpljenju v Gradcu, dne 12. t. m. ob 10. uri dop. nepričakovano preminul.

Bodi neumornemu delavcu na polju farmacije časten, nepozaben spomin!

LJUBLJANA, dne 14. julija 1916.

Ph. Mr. Richard Sulnik  
t. & I. načelnik gremija.

2223

**Proti žejl** v sodnji hudi vročini je najboljši **SIDA** limonadin prašek ki se dobita v trgovinah: **Jož. Fabiani**, Prešernova ulica nasproti glavne pošte in pri **J. Zormanu** v Šiški, Celovška cesta št. 91 ter v vseh prodajalnih Konzumnega društva za Ljubljano in okolice. — I zavojček »Sida limonadni prašek« (velja 40 vin.) ter da tri do štiri kupice izvrstne žaje tebeče osvježajo pižajo.

Neobhodno potrebno za vojaka, izletnike in za domačo rabo.

**Izpopljalna »Sida izbelkov«** Josip Berdajs, Ljubljana 3, Zeljarska ulica.

Trgovskega  
**sotrudnika**  
in  
**sotrudnico**  
sprejme takoj tvrdka: 2187  
**And. Elsbacher,**  
v Laškem trgu, Spod. Štajersko.

NA IZBIRO pošilja tudi na deželo:  
K asne 2652  
**BLUZE** plašče, jopice, krila, kostume, nočne halje, perile, modno predmeta, športne klobuke in stozalke. Zelo solidna tvrdka:  
**M. Kristofič - Bučar**  
Ljubljana, Stari trg 9. Lastna hiša.  
Fine  
**otroške oblekce**  
in **krsne oprave.**

**Adrija**  
drogerija in fotomanufaktura  
Ljubljana, Selenburgova ul. 5  
priporoča veliko zalogo  
desinfekcijskih preparatov kakor: Lysol, Lysoform, Kreolin, Formalin, Formalinove pastilje, karbolova kislina, karbolovo apno.  
Potrebščine za potrežbo bolnikov in ranjencev, obvoz in gumastoga blaga, konjaka, ruma in čaja.  
Aeroform. Fichtin. Perolin.  
Zadnikarjeve vrečice  
= zoper golazen. =

**Dvokolo**  
novo 14 dni rabljeno s prostim tekom in zavoro z najboljšo »Gebirg« gumo se prodaja; po ceni vprašati in na ogled opoldan ali ob 7. uri zvečer »Gostilna št. 6. Dunajska cesta. 2221

Trgovskega pomočnika  
ozir. skladiščnika  
sprejme takoj tvrdka  
**F. TERDINA, Ljubljana,**  
Stari trg. 2188

Na prodaj so pod jako ugodnimi pogoji  
**tri hiše**  
na Gilnoch pri Ljubljani št. 65, 66, 67. — Pojasnila daje: Josip Turk, Ljubljana, Radeckega c. 3.

2 urarska pomočnika  
proti dobri plači, sprejme takoj ali pozneje  
**Fr. P. Zajec,**  
optik in urar,  
Ljubljana.  
2080

Proda se zaradi nabave večje, dobro ohranjena  
**mostna tehtnica**  
(Brückenwaage)  
za 2000 kg teže; pripravna za h kakemu sejmišču za živino.  
Na ogled in na prodaj pri **Mihaelu Omahen** mlajši, Višnja gora. 2141

2222 A. I. 925/16/8  
**Dražbeni oklic.**  
Prodalo se bodo dne 18. julija 1916, popoldne ob 3. uri v Spodnji Šiški, Kolodvorska ulica št. 165/L na javni dražbi:  
**razno pohištvo, kubinjska oprava, obleka, perilo itd.**  
C. kr. okr. sodnija v Ljubljani, oddelek V., dne 10. julija 1916.

**Danes vesele ure v „KINO CENTRAL“**  
v deželnem gledališču  
pir veliki filmski burki  
**Doživljaji gosp. Hampla**  
z Ane Müller-Linke.  
Po'eg tega učinkovita drama: „Maščevanje ne počiva“.  
Predstave samo danes v petek ob 6., pol 8. in 9. uri zvečer.  
Jutri v soboto najboljša igra iz džungel: „Otrok divjine“.

**A. ŠARC**  
(lastnica Jadviga Sarc)  
Ljubljana, Selenburgova ulica št. 5.  
Posteljno  
životno  
namizno  
**PERILO**  
Cene zmerno. Solidno delo.  
Specialni oddelek za nevestine opreme.  
Perile za gospode po meri. 1703